

# КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома и горкома ВКП(б)  
и областного Совета депутатов трудящихся.

5 марта  
1949 года  
СУББОТА

44 (6545).

Цена 20 коп.

## Молодость

А. КОСАРЬ

— Можно?

— Входи...

Парень поставил у порога чемодан, в какуюто долю минуты оглядел ка, бинт его козырь, освоялся в новой обстановке, подомашнику, просто и прямично убрал русую прядь со лба, спрятав расческу и шагнул к столу.

— Мне бы секретаря горкома комсомола...

— Что у тебя? — Секретарь спросил, сидя напротив парня. — Что у тебя? — переспросил он.

— Желание.

— Какое?

— Хочу стать шахтером.

— Что же желание хорошее.

Незнакомец определенно нравился секретарю. Он тут же поискнул в памяти, с кем бы из своих комсомольцев сравнять его, и спросил:

— Иззлака?

— С Урала.

— Комсомолец?

— Да.

И в то же время какойто внутренний голос подсказывал секретарю быть настороже: уж очень «легкий» на вид парень, чтобы пойти в шахты.

Документы у парня оказались в порядке, членские висели уплатены за последнего месяца, хотя он закончил всего неделю назад. По расценкам парни, верилось в его жизнь и наименение.

— Вот комсогор самой большой шахты, — секретарь постарался сладить сухость первых минут встречи, назвав новичка по имени. — Знакомься, Леонид. Пойдешь с ним. Он поможет тебе устроиться на работу.

Но парень не уходил.

— Еще одна просьба.

— Говори.

— Пока ехал, истратил все до копейки... — и тут же, как бы спокойно, было, что не поверят:

— Заработаю и отдаю в первую же получку.

Нашлись и деньги.

Когда комсогор и парень ушли, комсомольцы, оставшиеся в кабинете, посмеивались над секретарем:

— Плачали твой денек! Это — не парень, а птица, в шахте крылья складывать не станет. Получит обмундирование, деньги — и поминай как звали!

Вечером секретарь позвонил на шахту имени Кирова.

— Как новичок?

— Пока не удрал, — пошутил комсогор.

— Я не об этом... — Секретарь пояснил голос: — Перестань подтрунивать! Скажи лучше, на какое место папка послать. Ему же все — в ногину. Помощь надо.

— Не думал еще — сознался комсогор. — Я сводил его в стололову, устроил в общежитие, пусть отдохнет с дороги. А несчет работы завтра с ребятами посоветуюсь.

На прощание комсогор все, таки сдал:

— Зачем торопиться? Может быть, к утру и след новичка пропытнет.

II.

Леонид не спалось...

Предупреждения прозрачная голубизна вливалась в окно, но тревожа никого из спящих. Леонид, не мигая, смотрел на нее, как в чистые глаза любимию, которую он столько раз хотел представить себе и не мог. Поэтому

что не знал, какая она будет — может быть, похожая на сестреницу Галю, а может — еще лучше, если бы взяли такие...

Чтобы хотя както успокоиться, отвернулся от окна, уткнув лицо в подушку.

Но разве успеешь? Разве забудешься, если на маленьких веках закрыты, глаза, как на экране в кино, одна за другой меняются картины жизни, веет все, что видел, испытал и пережил в свои, казалось бы, короткие девятнадцать лет.

Константина Яковлевича звали почти во всем Менчихинской районе. Механик МТС, он умел проникать в тайны любого мотора, в селе не было такого дела, с которым бы при избытке не справился Константин Яковлевич.

— Все, что видишь — запоминай, всему учись все пригодится в жизни, — любил он говорить сыну, рассказывая перед ним части трактора или комбайна во время зимних ремонтов.

И сын учился. Чуть свет — в школу, а после обеда — отцу, в мастерскую или в кузницу.

Вечером от матери попадало за то, что: «рубаха опять в машинном масле, на тебя не кастрироваться» или «снова покропил в кузнице дырки на штанах, только вчера штопалась».

Приходило воскресенье. С чем его сравнишь?

Еще в субботу вечером принимались за сборы.

— Готовься, Леня! — отец прятал искорки смешинок в прищуренных глазах, — завтра пойдем за лосиком. Я ее всю, как есть, по сне видел.

Встретим — обязательно узнаю.

По широкой луже отца будешь бегать легко. Снег искроется и фазингивает под лыжами, напоминая о морозе. Солнце еще крахмается лунами по ветвям елок, выбирясь из-за леса; а снег с отлом — уже у подножия дальней горы, где речонка Манчаш, прежде чем слиться с Урой, падает по лугу. К белым снежным пальям

на кончиках сома охотники подкладывают осторожные, с румяными напечатками фигуры забойника. Он хрустит, ну, суставами, по рукам и по груди его забегают бугристые мускулы, как язычки пламени; хвост огнекрылый.

— Успел ли новичка — упрекнула Гриня выстрел.

Домой возвращались уставшие, но довольные. Через плечо у каждого — по лисе, а то и по зайцу в приданую.

Давно это было.

Нахмнувшие воспоминания так и не дали Леониду уснуть. Мерещились родные горы, покрытые лесом, будто медвежьей шубой; летела на встречу снежная белизна, словно и впрямь лыжи только что оторвались от тримплина; падали с неба светящиеся капли разноцветных огней, и грохот победный слалом Москвы; появлялись сестреники и братишки, обступившие Мать, когда она проводила его, самого старшего, в далекую дорогу...

Леонид полошел к раскрытым окнам и взглянул на просыпающийся город Новодалеко, возвышавшийся над долинами и деревнями, дымившийся черной, конусообразной горой. Рядом с ней — вышка, «Терриконик и колер» — это первые шахтерские слова, которые узнал вчера от ребят Леонид.

Взглянул по двор общежития. Водолейбольная площадка турник, Вязя, ну и подумал: «Беговую дорожку тоже надо...» Обернулся — ребята спят, пришли из шахты ночью. Не будить же их скрипом дверей. В один прижим Леонид очутился за окном.

## III.

Утром комсогор зашел в общежитие, заглянул в комнату, в которой осталась вчера новичок, увидел его пустую койку и сказал досадой:

— Удрал все, таки... Я о нем вчера в штукку, а он и вправду — перелетная птица.

В комнате начали просыпаться шахтеры.

— Здраво, комсогор! — из-под белой

простыни показалась обнаженная до пояса фигура забойника. Он хрустит, ну, суставами, по рукам и по груди его забегают бугристые мускулы, как язычки пламени; хвост огнекрылый.

— Я попробовал ваш турник. Разве нельзя?

— Почему же? Можно. Для таких,

как ты, турник в первую очередь

будет время, и нас научишь.

Пока Леонид возвращался со двора, забойщик закрыл окно, перекинул полотенце через плечо и уже с порога сказал, ни к кому не обращаясь:

— Я и то думал — он алькомшился.

Виду не каждого определишь..

В словах забойщика комсогор почувствовал упрек. Но не обиделся. Вспомнил свой вчерашний разговор с секретарем райкома: «Не я ли сомневался в новичке? Больше так не повторится..»

По дороге на шахту комсогор продержался проходами и погнулся за окно. Он взглянула во двор и замер. Внезапно обернулся и крикнул так, что эхо прокатилось по коридору.

— Да это же циркач! Забойщик и комсогор шагнули к окну.

— Нет вы поглядите, — не унимался циркач, — черноголовый, — Как вам это понравится?

Забойщик протер глаза:

— Ого!

Он хотел что-то сказать, но осекся. Циркач на турнике закрутился так быстро, что в глазах зарыбило. Вдруг он остановился на мгновение, открыл глаза, — и выныпал из шахты на ночь. Не будить же их скрипом дверей. В один прижим Леонид очутился за окном.

Он и «солице» может!

Ребята хорошо знали, как не легко дается «солице» на турнике.

«Циркач» сделал еще один круг, выпустил из рук турник и мягко спрыгнул на песок.

— Какой же это циркач! — Комсогор узнал вчерашнего новичка, — Леонид Здравствуй! А мы тебя пока, тут.

— Нет, нет, — отрезал Леонид, — только в забой!

— Я попробовал ваш турник. Разве нельзя?

— Почем же? Можно. Для таких, как ты, турник в первую очередь

будет время, и нас научишь.

Пока Леонид возвращался со двора, забойщик закрыл окно, перекинул полотенце через плечо и уже с

порога сказал, ни к кому не обращаясь:

— А я то думал — он алькомшился..

Виду не каждого определишь..

В словах забойщика комсогор почувствовал упрек. Но не обиделся. Вспомнил свой вчерашний разговор с секретарем райкома: «Не я ли сомневался в новичке? Больше так не повторится..»

По дороге на шахту комсогор продержался проходами и погнулся за окно. Он взглянула во двор и замер. Внезапно обернулся и крикнул так, что эхо прокатилось по коридору.

— Да это же циркач! Забойщик и комсогор шагнули к окну.

— Нет вы поглядите, — не унимался циркач, — черноголовый, — Как вам это понравится?

Забойщик протер глаза:

— Ого!

Он хотел что-то сказать, но осекся. Циркач на турнике закрутился так быстро, что в глазах зарыбило. Вдруг он остановился на мгновение, открыл глаза, — и выныпал из шахты на ночь. Не будить же их скрипом дверей. В один прижим Леонид очутился за окном.

Он и «солице» может!

Ребята хорошо знали, как не легко дается «солице» на турнике.

«Циркач» сделал еще один круг, выпустил из рук турник и мягко спрыгнул на песок.

— Какой же это циркач! — Комсогор узнал вчерашнего новичка, — Леонид Здравствуй! А мы тебя пока, тут.

— Нет, нет, — отрезал Леонид, — только в забой!

(Окончание следует).